

función religiosa y paseando por las inmediaciones de la Abadía. La banda de música del regimiento de Córdoba situóse en la explanada frente a la puerta del edificio, y ejecutó bonitas piezas hasta las cinco de la tarde, hora que comenzó a desfilarse al público.

Según es costumbre, permitióse la entrada en las santas cuevas, donde se conservan las cenizas de San Cecilio y algunas otras valiosísimas reliquias. El recinto estuvo muy concurrido. En los paseos instalaron sus puestos muchos expendedores de bollos y golosinas.

LA CUESTIÓN MOLINER

El estudiante Ferri

Se. Director del NOTICIERO GRANADINO. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el número 1.344 del diario que usted tan dignamente dirige, he leído la noticia que se daba respecto de mi detención, así como también de los antecedentes de mi modesta personalidad.

Escríbole, pues, a usted, rogándole haga público que el detenido en la noche del 29 del corriente, se llama Arturo Ferris Andrés, estudiante del quinto curso de la Facultad de Medicina de Valencia. Mis proyectos en esa no eran otros que el de recabar la adhesión de los estudiantes granadinos para una causa tan justa y de razón como la que mantenían mis compañeros en Valencia.

Por sí no ha llegado a su poder la alocución que el doctor Moliner dirige a los estudiantes, yo le diré en síntesis cuál es nuestro programa: «El aumento del presupuesto de Instrucción pública.»

Esto es lo que pide la clase escolar valenciana, á cuyo frente está el sabio doctor don Francisco Moliner, y esto es lo que deseamos que pidan los demás estudiantes de España. Justo es que dándose 200 millones para escuela, se den otros 100 para Instrucción. España no puede vivir sin instrucción! Este es el grito que llevan los estudiantes valencianos en su corazón, entendiendo que también es el que deberían dar todos los españoles.

Una nación, que, como la nuestra, se gasta en Instrucción una cantidad tan ridícula, ni puede ni debe llamarse europea. Por dos veces se ha engañado con promesas al doctor Moliner, diciéndole que se aumentaría el presupuesto de instrucción pública. Hombres sin corazón, políticos desaprensivos, dieron palabra al célebre doctor de que, el tal aumento era cosa hecha, y sin embargo, después de esperar dos años, nada se ha cumplido... ¡embusteros!

Algunos tildan de loco á nuestro querido maestro. Están tan poco acostumbrados a que haya hombres que mantengan sus ideas con tanta tenacidad y convicción, que no es extraño, en este país, en donde los hombres cambian más pronto de ideas que de ropa interior, se tache de monomaniático á quien con honradez y firmeza sustenta una idea y desarrolla un programa.

Ya que hablo de programa, he aquí el nuestro: 1.º Aumento de consignación para material de estudio. 2.º Aumento de sueldo á los señores profesores, con el fin de que éstos puedan dedicar más horas al trabajo y preparación de la lección en cátedra. 3.º Aumento de profesores auxiliares y que estén mejor retribuidos. 4.º Exámenes en cada uno de los cuatro trimestres del año. 5.º Que los rectores de las distintas Universidades sean nombrados, no por los caciques, sino por los claustros. 6.º Que los decanos de cada Facultad sean nombrados por los alumnos que á ella correspondan.

No quiero molestarle y termino la presente. Mas antes quiero dar un viva á los estudiantes granadinos, cosa que no podré hacerla por causa de mi detención, y hacer constar que era este un encargo de mis compañeros los valencianos. Gracias anticipadas, señor director, y aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerte la consideración y respeto de quien le quedará agradecidísimo y seguro servidor q. b. s. m. ARNURU FERRIS.

Sevilla 31 Enero 1908.

Noticias Locales.

Ayer fueron curados en el hospital de San Juan de Dios, Manuel Linares, de una herida en la mano derecha que le ocasionó otro suceso en rúa, en la calle de San Isidro; José Espinosa Gómez, de una herida en la región frontal, que se produjo casualmente.

El número 236 de la Revista quincenal de Artes y Letras La Alhambra, que dirige don Francisco de P. Valladar, contiene el siguiente sumario: El nombre de Granada, Rafael Gago Palomo. Al insigne hispanofilo alemán Excelentísimo señor don Juan Fastenrath, Enrique Redel. El espejo del alma, Narciso del Prado. Crónicas motrilenses: El escribano Valderas, Juan Ortiz del Barco. La Alhambra en el antiguo «Patrimonio de la Corona», Francisco de P. Valladar. Tristesas invernales: Alberto A. Cienfuegos y Cebos. Cómicos antiguos granadinos: Pedro de la Rosa, Narciso Díaz de Escobar. A Manuel Paso, en el cementerio, Luis Bonagum. Notas bibliográficas: V. Crónica granadina. Y. Crónicas: Gran retablo de la Real Capilla de Granada.

terresantísimo seminario que regala á sus lectores la empresa de «La Novela de Ahora», contiene entre otros originales curiosísimos, y rememora acerca de la risa entre los persas; Dos recién casados que cuentan siglo y medio; Tratamiento duro en perritas; La maniquera artificial; Para los ciclistas; El curvador; Los borrachos y la policía inglesa; El llanto de los niños; La caza de esclavos; Grandes señoras que se casan con sus lacayos; La cura por el agua; y pasatiempos y las demás secciones de costumbre, con notables y numerosas ilustraciones.

No menos notable es la novela «Una penitencia», de carácter histórico y original del reputado literato catalán don José Ciurana, en la que se describen magistralmente las costumbres caballerescas rudas y nobles de la Edad Media en Castilla. Pídanse en todas librerías y kioscos, 30 céntimos en toda España. Administración: Valencia, 28.—Madrid.

En el Asilo nocturno pernoctaron anoche 22 pobres. Hemos leído con mucho gusto «La senda estéril», interesada narración que el joven escritor Arturo Gómez Lobo publica en el número último de El Cuento Semanal. Arturo Gómez Lobo reúne á un estilo castizo y sobrio una fuerte penetración psicológica y una visión admirable por su exactitud, de los paisajes. He aquí su rasgo principal. La «sensación» del terreno manchego, árido, seco, agonizante bajo los ardores de un cielo implacable, está dada en este libro con justicia y colorido prodigiosos.

Gómez-Lobo, tanto por su laboriosidad como por su mucha juventud (apenas tiene treinta años), es una «promesa». Adornan el texto primorosas ilustraciones en colores de César Alvarez-Dumont.

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros: Navío.—Don Jacinto Pérez, don A. Marradas, don Francisco Pozo y don José González. Victoria.—Don Francisco Cornadon, don Fausto Vidal, don José Sellé, don José Moreno, don José Romero, don Francisco Góñi, don Julio Alcalá y don Benito Lecrín.

Hoy se celebrará una velada en el Centro Católico. Se pondrá en escena el juguete cómico en un acto Los gorrinos, estreno del diálogo en prosa. La negra sombra, y la zarzuela en un acto, Los desamados.

Manuel Pinar, de 33 años, vecino de la Zúbia, dió ayer una caída en dicho pueblo, hiridiéndose en la cabeza. Se encamó á Granada, siendo curado en la casa de socorro.

Carmen Gutiérrez Merlo, de 26 años, se presentó anoche, á las nueve, en la inspección de vigilancia del distrito del Campillo, denunciando que un soldado de artillería le había golpeado. El agente Ruiz condujo á Carmen á la casa de socorro, donde le curó el médico de guardia algunas contusiones en los brazos.

Se ruega á la persona que haya encontrado una medalla y cadena de oro de la Virgen de las Angustias, con las iniciales M. N. enlazadas y fecha, la entregue en la Carrera de Genil, 31 3.º, donde se gratificará.

Anteayer marchó á Salamanca el teniente coronel de la guardia civil, don Alfredo Marrangos, por haber sido trasladado á aquella comandancia.

Ha guardado cama tres días, molesto por un fuerte catarro, el arzobispo de esta diócesis don José Meseguer y Costa. Encuéntrase ya restablecido, de lo que nos alegramos sinceramente.

Maria Pepa, es el amontillado mas favorecido por los numerosos clientes de esta casa; pedirlo es lo convencional de su gran calidad.—Véase el anuncio Pablo Porro, en cuarta plana.

Todas las personas que han padecido anemia ó falta de apetito y usaron la Hemoglobina Asimilable Stengre son los que más recomiendan este preparado.—Venta Farmacias

TEATROS

Cervantes. El viernes se estrenó en este teatro la zarzuela de los señores Ferrand, Jiménez Guerra y Cumbreñas, con música del maestro Gay, El Rey de la Serranía.

Como puede deducirse por el título, la acción de la obra se desarrolla entre bandidos y en las escabrosidades de Sierra Morena. Y como es natural, en ella se pintan los amores del jefe de la banda que abandona su carrera por el capullo de una mujer, y á la vez tampoco el pretendiente desgraciado, ni los indispensables títeres entre los bandoleros y la guardia civil.

La obra tuvo una discreta interpretación, en la que se distinguieron el Caívo y la Pujol y los señores Ortas (hijo), Guillot, Bueno, Cánovas, Victoriano y Bódalo.

Hoy domingo grandes funciones por tarde y noche. Por la tarde á las tres y media función entera, se pondrán en escena las aplaudidas obras El Pobre Valbuena y el Cura del Regimiento.

Por la noche, las obras de gran éxito El Rey de la Serranía, A la Piñata, Bohemios y la Alegre Trompetería. Muy en breve tendrá lugar el estreno de la gran obra último éxito del teatro Eslava de Madrid, Alma de Dios, para la que se ha pintado un bonito decorado.

Por la noche á las siete El alma del pueblo; á las ocho y media la zarzuela de éxito creciente, La Patria Chica; á las nueve y tres cuartos repetición de La Tempirancia en la que tomará parte toda la Zambra de gitanos completa de diez mujeres y seis hombres además de los hermanos Amaya ejecutando en obsequio al público todos los números de su pintoresco repertorio. A las once y como última sección la graciosa parodia en que tanto se distingue la genial triple cómica Julita Mesa, El Tenorio Feminista.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

El gobernador civil ha autorizado los presupuestos ordinarios para 1908, formados por los Ayuntamientos de Charches, Almegíjar, Guájár Sierra, Fregente y Pedro Martínez. Han sido nombrados vigilantes de consumos de Pinos Puente, Guillermo Nieves Flores y Francisco López Molina.

Se ha concedido pensión de 360 pesetas anuales, á doña Isabel Ochoa, viuda del maestro que fué de Atamedilla, don Enrique Colcoles. De 315 pesetas anuales, á doña Salvadora y doña Gregoria Moreno Rodríguez, huérfanas del maestro que fué de Campotejar.

Ha sido nombrado guarda particular jurado de Lobras, Francisco Cervilla Caza. Del 3 al 5 de este mes se verificará en esta provincia, el cobro de todas las contribuciones é impuestos correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio.

Muy en breve comenzaremos á publicar en nuestro folletín EL LICENCIADO DE ESCOBAR interesantísima novela de profunda psicología é irreprochable moralidad, como producto de la pluma de un antiguo amigo de los lectores del NOTICIERO GRANADINO, D. Juan Blas y Urdie.

El autor de Sarica la Borda, con la cual honramos el año pasado nuestras columnas complaciendo extraordinariamente á nuestra clientela, ha extremado en EL LICENCIADO DE ESCOBAR los primeros de su estilo, la fluidez de la observación y la justeza del colorido, desarrollando una fábula de vida muy intensa y sobria en las descripciones.

EL LICENCIADO DE ESCOBAR hace desfilár ante nuestros ojos, personas de carne y hueso, que parecen antiguos conocidos, y cautivan desde el primer momento nuestra atención, intrigada muy pronto con el porvenir de aquel muchachuelo acispado, á cuyo alrededor giran tipos tan deliciosos como el maestro de Escobar y el domine de las Peñuelas, y en cuyo destino influye tan poderosamente la humilde fematerilla, coprotagonista de EL LICENCIADO DE ESCOBAR.

DE PLUMA AGENA EL LICENCIADO DE ESCOBAR

Ello es, que hondamente conmovidos por la incomprendible orden que ha determinado la supresión del jardín, conversamos con algunos de los individuos que allí trabajaban, recibiendo diversas explicaciones que cada vez más engrandecían nuestro asombro. Bajo el suelo del jardín, bajo las hojas secas que, al caer de sus árboles, lo alfombran, corre un darro pestífero y nauseabundo, que construido á la manera antigua, es indigno de figurar al lado del cemento armado y de la cal hidráulica en este siglo del adelanto albañilésco, y antes de dejar restaurado lo que la incuria y punible abandono de muchos mutiló ínclemente, precisa hacer desaparecer ese jardín encantador, abriendo en él zanja profunda como en cualquier calleja extravariada, para buscar el darro y darle la forma y construcción modernas, á fin de hacer algo original y útil en el palacio nazarieta.

Más jóh Fortuna loca que nunca fuiste de los que te buscan! no eras el darro lo que bajo el suelo corría; también existe un muro totalmente, completamente árabe, del tiempo de Alhamar, artístico resto, formado de argamasa roja con alguna que otra veta de ladrillo, de suma transcendencia para la historia de las tapias.

Y si subis al palacio, un dejo de tristeza y de lástima embargará vuestro corazón; veréis la horrorosa mutilación llevada á cabo por manos crueldas en este rincón de la poesía española, y acaso mejor que yo pueda expresarla; sentiréis la intensa amargura de haber perdido para siempre vuestro lindo Lindaraja, uno de los jardines más interesantes del mundo.

VARIOS SUSCRIPTORES El telégrafo

A la hora en que ha de cerrarse la presente edición, no hemos recibido telegramas. En las oficinas de Telégrafos se nos dice que la aglomeración de servicio motiva que éste se curse con gran retraso.

Clases pasivas

Llamamos la atención del señor interventor de Hacienda de esta provincia, respecto á la Real Orden que publica la Gaceta del 31 de Enero anterior resolviendo que están exentos del pago de utilidades, y del uno veinte por ciento de pagos no solo los individuos de clases pasivas comprendidos en las nóminas de los montepío militar y civil, sino también todos los señores retirados, jubilados, remuneratorios y cruces, cuyas pensiones no excedan de quinientas pesetas anuales.

FRACASO NUPCIAL

Aquella noche no durmió Magdalena... ¿qué había de dormir? Se la pasó llorando como su tocaya, la Santa, pero no de arrepentimiento, sino de coraje.

Bailaban en la obscuridad de la alcoba los personajes y se le aparecían como un intolerable cuadro cinematográfico cien veces repetido... ¡Qué tremenda pesadilla!

Era en casa del alcalde, donde se entregaban al «sport», de los juegos de prendas; salía del fondo de un sombrero la de Gabrielito, y á éste se le sentenciaba á entregar un clavel que llevaba en el ojal de la americana... á la más hermosa ¡La Discordia iba á reproducir el juicio de París!

Pero no era solo esto: después de entregada la flor á la más hermosa, había que nombrar á la esclava de la más hermosa... Y qué hizo el infame? Entregar el clavel á la hija del alcalde, á Clarita, y nombrarla esclava á ella, á Magdalena...

Pues si el tal Gabrielito, aquel monstruo, no vacilaba en humillarla de un modo tan cruel, haciéndola arrojar de rabia y vergüenza delante de más de treinta personas... ¿á qué venía el rondar su calle, el seguir á todas partes, el asediarla sin tregua, jurando que estaba muerto de amor por ella?

Valiente farsante! ¡Ah, pero Magdalena se vengaría! ¡No, no era posible eliminar todo el veneno que tenía dentro sino mediante una venganza proporcionada al agravio!

Se levantó muy de mañana sin haber pegado los ojos en toda la noche; pero tenía ya un bien trazado plan... Al mirarse al espejo vió que estaba pálida y ojerosa... y tan linda ó más, que con sus habituales colores de muchacha sana y fresca. Aquella cara de angel, aquel cuerpo de peco, gentil y zaragatero, eran sus armas...

tra un pelele cualquiera, de esos que á la primera dedada de miel se relamen de gusto y se dejan llevar como corderos, sino contra un hombre de empuje, un varón enérgico y osado, con mucha táctica y mucha voluntad.

El primer acto de la comedia tuvo un éxito feliz; después de no muy largo trasteo, cayó Gabriel en las redes de Magdalena como el más incauto perrillo. Fueron, pues, novios, con gran disgusto del padre de la chica.

¿Y por qué el papá desaprobaba aquellos amores? Oigamos lo que dijo un día á Magdalena: —Hija mía, te veo muy encaprichada con Gabriel, y... ¡quiera Dios que solo sea un capricho lo que á él te inclina! Digo esto, porque... si la cosa va de veras, pareceme á mí que no vais á congeniar, una vez casados: tú eres testaruda, y él testarudo y medio, por lo cual, en cuanto él piense blanco y tú negro, ó viceversa, os vais á tirar los trastos á la cabeza.

Es fama que la joven, sin contestar palabra á este discursillo, sonrió erigmáticamente como si guardara algún secreto que no quisiera revelar ni al autor de sus días.

Pero sucedió lo que ella menos pensaba, por haber olvidado que no se puede jugar con fuego sin peligro de quemarse; sucedió, digo, que si él se dejó coger, ella se dejó atrapar... Muy dulcemente, muy inadvertdidamente, sintióse también prisionera del rapazuelo cegato.

Aquel percañe... ¡iba á desbaratar sus planes! No; en el fondo de su corazón enamorado dormía la venganza, como avispa en el seno de una rosa, pronta á clavar su aguijón.

Solo Dios hubiera podido definir lo que había en el rinconcito más obscuro y reservado de la conciencia de Magdalena, pues ella misma ignoraba hasta donde la llevaría la acción futura de su voluntad, de aquella fuerza latente, que era como un mandato imperativo, una sugestión á plazo fijo...

El noviazgo prosperó; las familias de los jóvenes convinieron en el enlace, y hechos todos los largos y complicados preparativos de la boda, ya en lo concerniente al papeleo eclesiástico y civil, ya en lo tocante á regalos mutuos, instalación doméstica y demás previsiones, llegó el día de la grave solemnidad.

Medio pueblo, y me quedo corto, se dió cita en la iglesia parroquial. Convidados y curiosos anhelaban presenciar la emocionante ceremonia, tanto por la gentileza de los contrayentes, como por la conocida historia de sus vehementes amores, y también porque con ellos entoncaban las dos familias más sobrelientes y poderosas de la localidad.

Colocada la joven pareja ante el señor cura, hizo este al novio, en medio de general silencio y expectación, la pregunta de rúbrica, que fué contestada afirmativamente.

Después se dirigió á la novia, y esta, con voz sonora y entera, pronunció un ¡no! rotundo, seco, formidable... ¡Cáspita!, un no que parecía una brutal bot de agua de cuello vuelto en la propia facies de Gabrielito.

El disparo de aquel adverbio negativo produjo un colosal escándalo, quedése estupefacto el cura, y atónito y apabullado el novio; chilló la madre de éste, rugió el padre, se tambaleó el sacristán y saltó el monaguillo; la concurrencia desató el verbo en gritos, protestas, risas y apóstrofes... Hubo marejada humana, porque las que quedaron fuera del local quisieron enterarse de lo que ocurría, empujaron á los de delante, con lo cual, los novios, padrinos, cura y sacristán, fueron arrollados y prensados, sin respeto al santo lugar donde se desarrollaba tal escena de alaridos y pataleo.

Magdalena, privada de sentido, con el blanco velo de desposada hecho girones y ajadas las simbólicas flores de azahar, fué extraída de allí con harta trabajo y llevada á su casa.

¡Pero, Dios mío... hija de mi alma! ¿Qué locura ha sido?—le dijo su madre, en cuanto la niña volvió en sí; y repetía sin tregua sus preguntas:—¡Magdalena, hija mía! ¿Tú sabes lo que has hecho?

—¡El escándalo, el ridículo más espantoso!—intervino el padre, mirando con inusitada severidad á su hija.—Si no le querías ¿por qué has dejado llegar las cosas á este extremo? ¿Para dar esa campanada? ¿Te he obligado yo á casarte con él, si no le quieres?

—¡Que no le quiero!—respondió entre sollozos la muchacha.—¡Que no le quiero! ¡Yo, que me tiraría al fuego por él!

vida; mayor oleada de cólera jamás había hinchado su pecho... Y además, el amor tirano era su verdugo, angustiendo su corazón con el punzante recuerdo del bien perdido.

¡Ah, Magdalena, indómita fiercilla con cara de querubel! ¡Qué página más negra había escrito en la historia de Gabriel!

Pero... poco á poco. ¿Estaba todo perdido? Tres días después del estrepitoso fracaso de la boda, estuvieron en su casa los padres de Magdalena para dar toda suerte de explicaciones, y jurar por todos los santos del cielo que la niña estaba arrepentida; y que si no obtenía el perdón de Gabriel, si no se casaba con el escape, hallábase completamente decidida á dejarse morir de amor y tristeza en un rincón.

Gabriel meditó muy poco tiempo sobre aquel negocio: mostrando una generosidad y un amor insuperables, corrió á casa de su prometida, y tras de muchas lágrimas y juramentos de eterna fidelidad, se concertó nuevamente la boda.

La noticia se extendió por el pueblo con rapidez eléctrica, y ya no hubo más sabroso tema de conversación hasta el día de la empalmada ceremonia del casorio, al que acudió más gente que la otra vez. Baste decir que de la plaza Mayor, donde estaba la iglesia, no se veía el piso.

Por entre aquella apiñada muchedumbre se filtró pensosamente la comitiva nupcial, oyendo al paso mil graciosos comentarios y zumbas. ¡Había enorme expectación y curiosidad!

Y ya puestos los novios en presencia del sacerdote, dijo éste una breve plática, y procedió á la consabida pregunta, empezando por el varón: —¿Recibe usted por esposa á doña Magdalena de Tal?

—¡No!—contestó Gabriel con pasmosa frescura. Los nervios, ya excitados, de todos los presentes, vibraron con cuerdas de guitarra, transmitiendo oleadas de fluido á piernas, manos, cabezas y lenguas... ¡Fué aquello un «sálvese el que pueda!»

Irremisiblemente tenía que desmayarse otra vez la novia, chillar los padres, patear los convidados y rugir el pueblo que llenaba la plaza. Cuando se le interrogó á Gabrielito sobre aquella barbaridad que había hecho, contestó muy serenamente:

—¡Qué! ¿Se figuraba esa niña que iba yo á quedarme en el cuerpo con la que me hizo? ¡No en mis días! Ahora ya estamos iguales... Y como es verdad que la quiero, cuando ella me lo indique volveremos á la Iglesia, y juró por mi honor que por esta vez será de veras.

Parecía imposible á todo el mundo nueva avenencia y nuevas habilidades diplomáticas entre ambas familias.

—¡Eso se acabó para siempre! Ya no se casan—decía la gente. —Así lo creo—afirmaba el padre de Magdalena.

Pero ¡qué diantre! Lo cierto y averiguado era que aquellos dos rencorosos y vengativos jóvenes se adoraban, que no podían vivir el uno sin el otro; y diríase que el par de tremebundos escándalos había acrecentado su amor hasta un grado hiperbólico. Anhelaban perdonarse mutuamente, decirse las mayores ternezas y... volver á las andadas.

Los padres, débiles de carácter, accedieron á nuevas súplicas, y tornaron á los mensajes, visitas y componendas; de modo, que quince días después estaban ya decididos á volver al templo, aún á riesgo de que el pueblo amotinado los lynchara por... guasones.

¡Buena silba se ganaron en la plaza cuando por tercera vez acudieron á la Iglesia! Pero, en fin, salvado aquel escollo, y ya en puerto de salvación, ó sea en la sacristía, respiraron los prometidos y miráronse con tanta ternura... que ya no era posible dudar del buen suceso.

El señor cura colocó de nuevo á los contrayentes en su sitio (aunque ellos ya se lo sabían de memoria), se formó el corro, y entonces dijo con mansa palabra, reveladora de su santa paciencia: —Hijos míos ¿A qué venis aquí? —A casarnos—contestó Gabriel. —¡Esas cosas!—añadió Magdalena. —¿Estáis decididos? —Sí, señor—contestaron á dúo. —Completamente decididos? —Completamente... —Pues bien,—siguió diciendo el cura sin levantar la voz, pero de modo que le oyeron todos,—ahora soy yo el que no me da la gana de casarlos.

Cuentan las crónicas que este tercer golpe en falso al matrimonio de Magdalena y Gabrielito produjo una efervescencia tal en el público de la plaza, que hubo de intervenir hasta la guardia civil. El autor no sabe más. Ignora si aquellos jóvenes habrán logrado al fin casarse.

Sociedad anónima Cros. -- Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUIMICOS

Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias.

Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11.

Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4

EMULSION NAPAL

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, matitos, punto valenciano, etc. ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL
La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

Pídanse el Catálogo ilustrado que se da gratis

Es mejor que todas, por ser la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten, todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona, Medalla de plata. -- Farmacia y Droguerías.

Compañía "SINGER"

MAQUINAS PARA COSER
Establecimientos para la venta en la provincia de Granada
GRANADA: Plaza de Bibarrambila, 9
HAZA: Plaza de la Constitución, 10
GUADIZ: Calle Nueva, 1.
LOJA: Calle del Duque de Valencia, 24.
MOTRIL: Plaza de Canalejas, 10.

UN PROGRESO DE LA CIENCIA

mediante los Medicamentos Napoliarkon

Los únicos que han merecido en las Exposiciones Extranjeras y Nacionales

Gran Premio-Cruz Insigne-Medallas de Oro

Los "Confitos Napoliarkon, donan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de la peligrosísima caudalilla, pautan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las "estrecheces uretrales", "Prostatitis", "Uretritis", "Cistitis", "Catarros de la vejiga", "Cálculos", "Incontinencia de orina", "Flujos blancos de las mujeres", "Blenorragia", "gota militar", etc. Una caja de "Confitos Napoliarkon", con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El "Roob depurativo Napoliarkon, inmejorable reconstituyente antiséptico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la "sífilis, y todas sus consecuencias. Anemia, Impotencia, dolores de los huesos. Adenitis glandular, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófula, hipertismo raquitismo, hinchadeno, esterilidad, neurastenia, etc.", etc. Un frasco de "Roob depurativo Napoliarkon con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

Las "Inyecciones Napoliarkon, curan radicalmente los "Flujos blancos, catarros crónicos de la vejiga, bienorragia, alceras, leucorrea, dismenorrea, vaginitis, uretritis, endometriis, bulbitis, balanitis, erosión del cuello uterino, llaguitas, etc. Un frasco de la Inyección Napoliarkon con la debida instrucción, pesetas 3,50. -- De venta en Granada, Farmacias del Dr. Picazo, Reyes Católicos, 20 y A. Covalada, San Jerónimo, 13.

Celebridades médicas extranjeras y nacionales, han reconocido los medicamentos "Napoliarkon, por el verdadero progreso de la ciencia. Para más detalles dirigirse al inventor A. Pizzo, calle Claris, núm. 58, Barcelona, y se obtendrá la contestación gratis y con absoluta reserva.

Aviso. -- Si algunos farmacéuticos ofrecieran otros productos por no tener los renombrados Medicamentos "Napoliarkon, pedirlo por carta al señor A. Pizzo, calle Claris, núm. 58, Barcelona, que lo mandará á vuelta de correo.

No más Anemia

Y SUS TRISTES CONSECUENCIAS

CON EL Regenerador de la Sangre Napoliarkon

A base de Fósforo-Hierro-Quinina Cal-Coca-Estrignina, etc.

Medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy. Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida, siendo el "Napoliarkon, el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El "Napoliarkon, es el último descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la "clorosis", "diabetes", "parálisis", "poluciones", "espermatorrea", "impotencia", "cefalalgia", "raquitismo", "escrófulismo", "dispepsia", "atonía", "debilidad de la vista", "palidez de los tejidos", "decoloración de las uñas", "dolores de cabeza", "neuralgias faciales", "palpitaciones del corazón", "sofocación", "digestión difícil", "dificultad de los trabajos intelectuales y musculares", "lexitud", "insomnio", "delirio", "alucinación", "hinchazón", "enema", etc.

Un frasco de "Napoliarkon, con la debida instrucción, 7 pesetas. -- De venta en Granada, Farmacias del Doctor Picazo, Reyes Católicos, 20 y A. Covalada, San Jerónimo, 13.

Celebridades médicas extranjeras y nacionales, han reconocido los medicamentos "Napoliarkon, por el verdadero progreso de la ciencia. Para más detalles dirigirse al inventor A. Pizzo, calle Claris, núm. 58, Barcelona, y se obtendrá la contestación gratis y con absoluta reserva.

Aviso. -- Si algunos farmacéuticos ofrecieran otros productos por no tener los renombrados Medicamentos "Napoliarkon, pedirlo por carta al señor A. Pizzo, calle Claris, núm. 58, Barcelona, que lo mandará á vuelta de correo.

TOT

Unico Especifico Verdad

PARA LA CURACION RADICAL DE LAS ENFERMEDADES Y DESARREGLOS DEL

ESTÓMAGO

Aparato Digestivo

PREPARADO POR LA

"TOT" Company

Pídanse en Farmacias y Droguerías

Envío gratis de un folleto explicativo con plancha anatómica móvil, á toda persona que lo solicite.

AL CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA LA VENTA EN ESPAÑA

RIGARION GRUÉ Ronda S. Pedro, 4, Barcelona

Depositaris en GRANADA: Vicente Cortés y Antonio Covalada, farmacias.

Almorradas

internas ó externas, por crónicas y dolorosas que sean, se curan siempre con el nuevo específico "BALSAMO KRALL. -- A la primera aplicación de este remedio se nota un rápido alivio, y un solo frasco basta para la completa curación de tan molesta enfermedad. -- 6 reales frasco. -- En Granada: Farmacia de Sucesor de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Pablo Porro

Amontillado Fino, marcas: Una raya y Maria-Pepa

Solera Olorosa y Fino Extra, marcas: Oloroso y N. P. U.

Moscatel Superior. Pedro Ximenez Extra.

De venta en los principales establecimientos.

FARMACIA Y DROGUERIA DE SAN GIL

D. Miguel González Perales. -- Granada

Venta de productos químicos y farmacéuticos. Depósito exclusivo de los vendajes Barrére. Ortopedia. Cura Lister. Bragueros. Termómetros. Dosímetros. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas medicinales. Drogas. Pinturas preparadas. Carmenes. Purgativas. Aluminums. Brochas. Pincelaría. Esponjas. Esencias de frutas. Productos para la tintorería y fotografía. Paletas. Tubos al óleo. Colores de esmalte y todo lo concerniente al ramo de Droguería y Farmacia.

PRECIOS ECONOMICOS

Eivira (plaza de San Gil, núm. 10)

Almacén de Papel

Para las provincias: Málaga, Granada, Jaén, Almería y Norte de África

Completas y constantes existencias en papeles alisados y satinados, blancos y de colores, de todos tamaños y pesos. Calados, ingleses, cueros, manitas, seda para envolver anillos, y seda y Manila para fundas. Cuadernos, librerías, libros rayados, registros, copiadores de cartas, blocks, carpetas, facturas, papel rayado, índices, resmilita de todas clases y tamaño. Gran surtido en sobres de todas clases, blancos y de luto. Papeles para dibujo. Estuquería desde la más económica á la más lujosa. Grandes existencias en papel para envolver, en resmas y batas de todos tamaños.

Los pedidos se sirven rápidamente francos de embalgas.

Pídanse muestras y precios al Almacén LA PELEERA.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende en esta Administración, Puerta Real, 3, principal.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000. -- GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores dep. ariates y banqueros Banco Hispano Americano, Banco de Cartagena, Banco de Cádiz, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes. -- Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales, y pueblos mas importantes de España.

Sibdirector en las provincias de Córdoba y Granada: Don Antonio Conrote.

Oficinas, calle A. Varos, núm. 28, Córdoba.

Delegado en el Ramo de Vida en Granada: Don José Gil de Tejada. Alcaicería, núm. 72.

Delegados en el Ramo de Incendios en Granada: Señores Martínez y García. Tendillas de San. Paula, 1, principal.

LA DELGAZAR ES REJUVENECER!

El THE DE CIRCASI A DEL DR. HARRROW adelgaza y hermosea, purificando la sangre y tonifica. -- Las carnes, disminuye el vientre y las caderas, en pocas semanas. Unico remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo; adaptado por eminencias médicas. -- Esigi se al Depósito Central del Institut International de Hygiene en Zaragoza. -- Paseo de Santa Engracia, 31. De venta en Granada: Droguería de Doroteo G. -- Plaza Casas, Salamanca, 12.

SE VENDE

un mostrador de seis metros de largo en muy buen estado, taquillas y estantería con hojas de cristales á propósito para instalar una tienda. En la calle de San Miguel Bajano, 28, pueden verse de doce á una de la tarde.

EN CASA PARTICULAR

centrica, con sol, se alquila un gabinete con luz eléctrica, á caballo con asistencia. Darán razón: Droguería Ricardo González, Marqués de Geroná, 2.

UN MATRIMONIO

sin hijos desea colocación, ella de doncella y él de mozo de comedor ó de lacayo. Darán razón: Eivira, núm. 117, portaría; ella es moçista.

VINO y JARABE DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente primer orden. Indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Capsulas, Granulado. Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

PARA VETERINARIA Resolutivo de F. Morales (Veterinario)

El más poderoso, de efectos maravillosos y rápidos en la curación de las cojeras producidas por los exóstis en general (lupias, sobrehuesos, sobrenas, sobremanos y sobrepies, esparavanas, etc.) codillares, alifates, veigas, aporilladas, agrionces, esguinces, artritis reciente y crónica, fistulas sinoviales, levantas del dorso y toda clase de neoplasmas. No destruye el bulbo piloso ni deja señal alguna.

A cada tarro acompaña el prospecto de instrucciones para su empleo.

PRECIO EN TODA ESPAÑA:

Tarro grande, 3 pesetas; Idem pequeño, 1,75

Venta en Granada: Marqués de Geroná, n.º 2, (Droguería)

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA

Especialidades del Dr. Formiguera

LOMBRICIDO FORMIGUERA

Premiado en varias Exposiciones

Medicamento eficaz para destruir, rápidamente, las lombrices intestinales y hacer desaparecer todos los desórdenes que á las mismas son debidos, como: enfiquecimiento, color pálido, fetidez de aliento, toses pertinaces, náuseas, cólicos, falta de apetito, desmayo, palpitaciones, etc.

Exigir en todas las especialidades del Dr. Formiguera, el nombre del autor y el título de "Sociedad Farmacéutica Española."

De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de específicos de España.

Oficinas: Ronda San Pedro, 4. -- Barcelona

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CALLE DE OLOZAGA, 1. -- MADRID

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Antes de comprar ó vender alhajas interesa SAN JERONIMO

á todos conocer precios y surtidos de la casa ZACATIN NÚM 33

LIQUIDO AMOR

Depósito en Granada: Don E. LÓPEZ PERICÁS. -- Granada. -- El mejor para limpiar metales -- Unico Depositario en España: J. PEDRET GARRIGA. -- Ribera, 16. -- BARCELONA

folleto de NOTICIAS GRANADA 1917

ALFONSO DAUDET

Tartarin de Tarascón

Propiedad de la Casa Editorial Marti

base á un romántico personaje de comedia que acecha el momento oportuno para ver á su amada.

A lo lejos veíase el mar, reluciendo en él la luna; más cerca los blancos techos en los que chocaba también de pleno su luz. Llevados por la brisa del mar, llegaban los acentos de algunas guitarras tarasconadoras. El muezin de Tarascón recogióse un momento, y extendiendo luego los brazos, empezó á salmodiar con voz de farsante.

«La Alá el Alá...» Mahomé es un gran farsante... ¡El Orient Corán, las moriscas y los leones valen un pito!... Los turcos son

lo que son todos, unos mezquinos... ¡Viva Tarascón!...»

Y mientras que con burlona jerga, mezcla de árabe y provenzal, el ilustre Tartarin echaba á los cuatro vientos al horizonte, al mar, á la ciudad, á la llanura y al monte, su chocante maldición tarasconesa, las voces claras y devotas de otros muezines le iban respondiendo, alegrándose de minarete en minarete, y los fervientes devotos de la ciudad alta golpeábanse el pecho con amor religioso.

VIII

¡Tarascón! ¡Tarascón!

Son las doce del día. El «Zuavo» tumea; está á punto de partir. A lo lejos, desde el balcón del café «Valencia», los señores oficiales dirigen los lentes marinos al horizonte, y llegan todos, poco después, con el coronel á la cabeza, siguiendo por orden de rango y grados á presentarse la partida del feliz barquichuelo que va á Francia. Es la única

distracción que tiene la oficialidad...

Abajo reluce la bahía. La culata de los viejos cañones turcos enterrados á lo largo del muelle brillan al reflejo del sol. Los pasajeros se apresuran. Los mozos de cuerda amontonan los equipajes en las barquillas.

Tartarin de Tarascón no tiene el pobre equipaje alguno. Vedle como baja por la calle de la Marina, por el mercado lleno de plátanos y pasteles, acompañado de su amigo Barbazul. El desdichado tarasconés ha dejado en la ribera mora su caja de armas y sus ilusiones, y se prepara á volver á Tarascón con las manos en los bolsinos...

Apenas acaba de saltar á la falda del capitán, aparece apresuradamente un animal que, asomando por lo alto de la plaza, se precipita hacia él al galope.

Es el camello, el fiel camello, que hace veinticuatro horas que no descansa buscando á su amo por todos los alrededores de Argel.

Tartarin, al verle, cambia el color y finge no conocerle. Mas, el camello se enfurece. Anda frenético de un lado á otro de la orilla. Llama á su amigo, y lo mira con ternura: «Llévame» parece decirle con triste mirada: llévame en tu barca, lejos, muy lejos de esta arabia de cartón pintado, de este oriente ridículo lleno de locomotoras y diligencias, en la que -- dromedario viejo -- ya no sé qué va á ser de mí. Tú eres el último turco y yo el último camello... No nos abandonemos ya más, mi buen Tartarin.

«Es vuestro este camello?» preguntó el capitán.

«¡No! ¡no! -- respondió Tartarin que temblaba ante la idea de entrar en Tarascón con tan ridícula escolta; y renegando impudicamente de su compañero de infortunio, apoyando el pie en el suelo argelino, dió á la barca el empuje de salida... El camello sorbe el aire, alarga el cuello, hace cruzar sus articulaciones, y lanzándose tras la barca á salvarse ó perderse, nada acompasado

hacia el «Zuavo» con su dorso abombado flotando como una calabaza y su gran cuello erguido sobre el agua junto á la popa del bote.

Barca y camello llegan juntos y paran á un costado del buque.

«¡Pobre animal, me da lástima ese dromedario!» dijo el capitán Barbazul emocionado. -- Tentaciones me dan de subirlo á bordo... Y al llegar á Marsella lo regalaré para el jardín zoológico.

Izaron el camello aturdido por el agua del mar, sobre el puente, con grandes refuerzos de poleas y cuerdas, y el «Zuavo» se puso en movimiento.

Los dos días que duró la travesía los pasó Tartarin en su camarote, no porque el mar estuviese revuelto, ni porque el «chechiá» pasara grandes angustias, pero el diantre del camello, en cuanto aparecía en el puente su amo, se deshacía á su alrededor, en manifestaciones y

efusiones ridículas... ¡En la vida habéis visto otro camello más comprometedor que aquel!...

De cuando en cuando, por el tragaluz del camarote, por donde asomaba á veces Tartarin las narices, veía palidecer el cielo azul de Argel: el tiempo se le hacía pesado y parecíanle siglos los días de la travesía: por fin, una hermosa mañana de plateadas brumas, oyó con gran placer el tañido de las campanas de Marsella. El contento del tarasconés fué grande. Habían llegado ya... el «Zuavo» ancló.

Nuestro hombre volvió á admirar el puerto marsellés que tanto le sedujo cuando lo vió por vez primera al dirigirse á Argel, y, como no tenía equipaje alguno, bajó del buque sin decir palabra, atravesó Marsella á toda prisa, temiendo siempre verse seguido por el camello, y no respiró tranquilo hasta que se vió instalado en el vagón de tercera, y ya en marcha el tren para Tarascón...